

大暑赋

■邓碧泉

斗指干丙①，大暑即至。阳气上升而现暹②；阴气下伏而生闷湿。蟋蟀哀鸣声切切，萤火虫流光熠熠。回想昔日农村，搜寻儿时记忆。津津乐道，滋滋有味矣！

夏收秋播，中伏天气。烈日蒸空，道静人稀多清寂；午阳烤地，水阔山遥少行役。浅水如汤，黄鳝躲于泥下；干田似煮，螃蟹爬于禾尾。忍饥入洞，青蛙深藏不出；临渴避水，田鸭寻荫栖息。晒裂石狗不流泪，热疯黄鹂酣醺醉。烟雾消弭，月援助之而非时；白云崩塌，风欲救之而无力。噫！万物空有相怜之意，却无相救之计也！

吁呼噎！赤日暴露形骸，人间几焦烈焰。水风鼓以炎热，身躯如坐蒸屉。患洪潦之在床，挨焚灼于衽席。怨榕樛之荫短，仰青萍之风起。摇草扇以驱热，寻凉国之欲避。于是，夜幕降临，月光覆地。或分散于塘岸，或集于树底。老人特权，溜溜石板独卧；先来为主，脉脉网床静倚。家事时事交流，响水烟筒传递。争辩昨日话题，重复以往故事。月堕更阑，公孙同席而眠；河移光转，人牛隔树而睡。此景何措，斯情谁寄乎！

大暑不暑兮，五谷不生；三伏无雨兮，缸里无米。小暑雨银兮，大暑雨金；早造争候兮③，晚稻抢日。挂锄歇暑兮，盼雨心急也！六月乡村，收割插秧双相继；三伏农

人，季节农时两催逼。是以，电闪于东，忧结胸间心绪淡；电闪于西④，喜上眉头脸明媚。且看甘霖即降，天公福赐矣！

注：① 斗指干丙。北斗七星的斗柄指向天干的丙位，此时太阳到达黄经120度，为大暑节气。

② 暹，暑的俗称。《时病论》：“因暑气夹秽而袭人，即俗称为暹也。”

③ 早造争候。农历十五天为一节气，五天为一候。

④ 电闪于西。夏天午后，闪电如果出现在东方，雨不会下到这里；若闪电在西方，则雨很快就会到来。故有谚语：“东闪无半滴，西闪走不及”。



新华社发

湛江45号美术馆开馆十周年

藏品展开幕

本报讯（记者曹龙彬 通讯员曾如影）7月23日，湛江45号美术馆开馆十周年藏品展开幕，吸引了不少书画爱好者前来欣赏，共同领略岭南书画的独特魅力。

该展以岭南书画名家为主线，勾勒岭南书画新脉络，展示岭南书画新气象。国画、油画、水彩、版画、书法，门类多，水平高，体现当代岭南书画艺术最高水平。该展展出了当代岭南名家高剑父、居廉、邓尔疋、容庚、商承祚、吴子复等精品，中青年翘楚宋国琦、常燕燕、邹莉、刘宝光、周湧、林望、张皓、刘思东、姚崖屏、查律、杜鹏飞、吴晓懿、林书杰、叶又绿、吴子英、朱圭铭、韩帅等力作，还有湛江当地书画家庞罗莽、周军、莫颂军、陈鸣鸿、曾如影等佳作。七十多幅藏品，表现着七十多种理念，无一不是华彩鸿篇。

10年前，湛江45号美术馆“一默如雷”，打开雷州半岛民营美术馆之绚丽篇章。湛江45号美术馆开馆十年，以情怀谋事，不问盈亏，高歌猛进，赞誉连绵，已跻身广东省重点民营美术馆行列。

《徐闻“菠萝女”》亮相韩国美术馆

本报讯（记者陈简明）ICA国际文化协会第57届国际文化美术大展，日前在韩国美术馆开幕。来自15个国家和地区的艺术家作品亮相美术馆，我市徐闻籍青年画家冯才权的4尺人物画中堂《徐闻“菠萝女”》，应邀参展，受到了艺术家们的好评。据了解，这是冯才权主题作品近年来第8次应邀赴韩参展。

冯才权是中国书法家协会会员、中国民间文艺家协会会员，现是徐闻县海鸥学校的美术老师。画作《徐闻“菠萝女”》从取材、构图、造型、设色及笔墨语言等方面，皆以“中国菠萝第一镇”——曲界镇的菠萝采摘季场景为素材原型，然后进行艺术性的浓缩提炼创作而成。既充满了对农民勤劳、朴实的赞美，又展现了劳动创造美的意蕴，是文艺作品深入生活、描绘家乡、讴歌时代的印记。

作者以画为媒，推介家乡，立足红土地，以一名农民儿子的情怀，描绘家乡父老乡亲世代农耕图景，用善良与艰辛谱写一代又一代“菠萝文化”。

源远流长的硇洲咸水歌



生活在硇洲岛红卫渔村的疍家人。 作者供图

■海湛

咸水歌，是湛江硇洲岛上一种独特的有粵味的海产曲调，源远流长，是我国地方曲艺百花园中的一朵奇葩。

咸水歌是硇洲岛上红卫渔村的渔民出海捕鱼时用“疍家语”从口里自然而然地哼出的解闷、消愁、鼓劲、励志、抒情的一种自由歌谣。由于渔民张口哼着，一

排波浪打来，哼着满头都是咸水，口是咸的，涎是咸的，哼着的歌谣自然带出咸味。渔民们于是便打趣地命名为“咸水歌”。咸水歌就是在咸风海浪上诞生的。

早在清代时期，从江门、东莞一带等地移居粤西硇洲海域的疍家人就带来了有粵韵海腥味的咸水歌。咸水歌诞生在南海的海面上，带着大海的波韵浪调，带着渔工的劳动号子，带着渔民的祝愿与

子歌谣，从男女对歌求爱到诸凡百事，从海上到陆地，咸水歌一时唱响南海渔场，唱响红卫渔村，唱遍岛上乡间沃野。

有唱，有评，有总结，有创新，促使硇洲咸水歌有了一个新的飞跃——由不成体系的自由曲调，逐步发展到有固定音律曲调形成的、能搬上舞台表达丰富多彩社会生活的、堪与雷州歌媲美的一种美妙的曲调。“咸水歌”的诞生、蔓延、发展，给单调枯燥的罡帆船、罡帆船（红卫



渔村）带来了前所未有的新气象、新风尚，给广大渔民带来了追求新生活、征服大自然的勇气和信心。

斗转星移，潮涨潮落，咸水歌从诞生至今已近二百年，为了继承和弘扬前辈渔工在风浪中创作咸水歌的精神，红卫渔村每年一度举行“咸水歌”的演唱比赛，并成立了以咸水歌为核心的红卫曲艺社。红卫曲艺社从二十世纪80年代初成立至今，已演遍了硇洲岛的大村、港埠，赢得了岛民的赞赏。特别是多次剧团参加湛江市、东海岛组织的戏剧曲艺汇演，“咸水歌”获得了湛江市宣传部、文化局和当地宣传部门等的嘉奖。

硇洲咸水歌是一种白话四句歌谣，可以单唱，可以合唱，也可以男女对唱，内容取材于渔家儿女的日常起居、生活与生产，唱得最多的是出海歌、婚嫁歌、爱情歌。为了保护传承历时长久的传统白话歌谣，红卫社区居委会找来多名咸水歌老歌手，开办多期训练班，对年轻一代进行传帮带，以避免咸水歌失传。红卫社区近年派出选手参加各级传统文化艺术节比赛，咸水歌成为湛江地区民间艺术的“绝唱”。创作表演的咸水歌《网恋》获得湛江市首届红土文化节第二名；《十送情哥》参加广东在汕尾举办的全省咸水歌谣比赛夺得金牌。

漫博会圆满落幕

四天展期超2100万人次参与

国漫之潮历久弥新，东莞之潮引领时尚，文化之潮破圈出海！日前，第十三届中国国际影视动漫版权保护和贸易博览会在广东省东莞市圆满落幕。四天展期人气火爆，交易热烈，实现社会效益和经济效益双丰收。

本届展会以“国漫新时代 国潮新力量”为主题，围绕影视动漫上中下游产业链，吸引了全球名家名企、动漫爱好者们共聚东莞，国际企业和国际IP数量均为近年最多，进一步擦亮东莞“中国潮玩之都”新名片。

据统计，展会吸引了40个国家和地区的500多家中外企业和机构近3万名展商客商和专业人士参展参会，专业观众数量为上届的6倍；线上线下参加总人数超2100万人次，是上届的3倍；意向合作项目和现场签约合作项目达3500多项，是上届的5倍。 图为漫博会的盛况。

（南方）



中华人民共和国霞山海关公告

湛霞山关缉公告字[2023]0006号

我关于2022年6月10日在湛江市霞山区调丰村后山养鸡场查获下列货物，当事人不明。根据《中华人民共和国海关行政处罚实施条例》第六十二条第一款第四项的规定，现予以公告，请有关当事人于2023年10月28日之前到我关办理海关手续，逾期我关将对下列货物依法予以收缴。

序号	名称	规格	数量或重量	特征	备注
1	卷烟	黄鹤楼(天下名楼)180条、玉溪(软)850条、利群(硬蓝天)50条、芙蓉王(硬)2400条、黄鹤楼(软蓝)700条、利群(新版)600条、贵烟(跨越)240条、南京(硬炫赫门)864条、双喜(硬经典1906)2050条、牡丹(软)350条。	8284条		装载卷烟车辆悬挂的号牌为粤EU5W33
2	卷烟	芙蓉王(硬)5950条、利群(新版)750条、双喜(硬经典1906)1348条、黄鹤楼(软蓝)650条、中华(硬)50条、中华(软)950条。	9698条		装载卷烟车辆悬挂的号牌为粤A09LS9
3	卷烟	黄鹤楼(软蓝)300条、利群(新版)150条、芙蓉王(硬)600条、黄鹤楼(天下名楼)90条、玉溪(软)100条、利群(硬蓝天)150条、双喜(硬经典1906)650条、南京(硬炫赫门)216条、牡丹(软)250条、贵烟(跨越)80条	2586条		装载卷烟车辆悬挂的号牌为皖N6J827

特此公告

中华人民共和国霞山海关 2023年7月28日

联合拍卖公告

(2023)产权第266号

受湛江市坡头区自然资源局委托，定于2023年8月17日上午10时在湛江市赤坎区体育北路2号天润中心6楼湛江市公共资源交易中心1号开标室公开拍卖南三镇东海岸养殖尾水集中处理设施工程余泥32732.2立方米。根据委托方要求，竞买人须具备相应的条件方可参与。详细资料请登录广东省公共资源交易平台网站(https://www.gdzwfw.gov.cn/ggzy-portal/index.html#/440800/index)查看。

联系电话：0759-3585829(交易中心) 0759-3338792(拍卖行)
拍卖行地址：湛江市赤坎区中兴街1号3栋二楼
展示时间：2023年8月10日、11日，具体展示安排请致电拍卖行。
湛江市公共资源交易中心
湛江市拍卖行
2023年7月29日



2023-266联合拍卖公告

注销公告

广东省地质建设工程集团公司粤西分公司(统一社会信用代码:91440800MA4X0W7R7G)研究决定，现拟向登记机关申请注销登记。清算组成员为吴秀琴、谢飞云、卢映轩，吴秀琴为清算组组长，联系电话：0759-3633836。请债权人自公告之日起45日内向本公司清算组申报债权。根据公司法，特此公告。

广东省地质建设工程集团公司粤西分公司

2023年7月29日

关于对沈海高速公路(G15)东坡岭互通立交A、B匝道实施临时交通管制的通告

因沈海高速公路(G15)茂名至湛江段改扩建工程东坡岭互通立交A、B匝道改造施工作业，经行业主管部门审查，根据《中华人民共和国道路交通安全法》之规定，需对沈海高速东坡岭互通A、B匝道实施交通管制。现将有关情况通告如下：

一、管制路段及时间

东坡岭互通立交A匝道：沈海高速(茂湛段)海口方向往兰海高速(渝湛段)广西方向。

东坡岭互通立交B匝道：兰海高速(渝湛段)湛江方向往沈海高速(湛徐段)海口方向。

管制时间：2023年8月3日9时至8月13日9时，共10天。

二、管制措施及绕行建议

(一)在东坡岭互通A匝道实施全封闭式临时交通管制，沈海高速海口方向往兰海高速广西方向的车辆请提前经路一(G228—G207—沙坡收费站)，沈海

高速海口方向往湛江方向的车辆请提前经路二(源水收费站—G228)绕行。

(二)在东坡岭互通B匝道实施全封闭式临时交通管制，兰海高速(渝湛段)湛江方向往沈海高速(湛徐段)海口方向的车辆请提前经路一(G207—S374)绕行。

交通管制期间，请过司机注意控制车速，谨慎驾驶，沿途遵照交通指示信息指引行驶，服从现场公安交警、路政人员及工作人员的指挥。为避免交通拥堵，请关注湛江交警微信公众号、导航软件，查看道路实时施工信息，合理规划行驶路线，避开施工路段。因此造成的不便敬请谅解。

湛江市公安局交通警察支队
广东茂湛高速公路有限公司扩建工程管理处

2023年7月27日

声 明

林余养与吴川市南鑫建材有限公司签订了《承包经营合同》，双方确认了林余养自2021年8月1日起承包吴川市南鑫建材有限公司进行经营活动。其后，林余养并未依照《承包经营合同》的约定按时支付承包费给吴川市南鑫建材有限公司，承包费用已拖欠多月未付，也没有在双方协议的期限内正式向吴川市南鑫建材有限公司说明状况并征得同意。随后，吴川市南鑫建材有限公司向法院起诉林余养的违约行为。在双方签订的《承包经营合同》中，林余养与吴川市南鑫建材有限公司亦已约定了各自的权责及违约责任。根据广东省湛江市坡头区人民法院的民事调解书(2023)粤0804民初36号和民事裁定书(2023)粤0804民初36号之一、(2023)粤0804民初36号之二、(2023)粤0804民初36号之三的裁定，以及林余养与吴川市南鑫建材有限公司签订了《承包经营合同》中条款“十三、违约责任”的约定，吴川市南鑫建材有限公司决定按规定行使权利，自即日起解除与林余养签订的《承包经营合同》，终止双方合作关系。

吴川市南鑫建材有限公司
法人：李日明

2023年7月28日

刊登各类证件遗失

业务咨询：3336821

咨询时间：8:00-11:50
14:40-5:30

温馨提醒：

企业及个人各类证件
遗失，及时登报声明，保
障自身合法权益。